## 滨海 新 X 推 进 (发展) 融合互

服

# 共育产业集群 共建特色园区

**人滨海**,

### 滨海新区与广西防城港经开区签订合作共建框架协议

■ 记者 章 淳

本报讯 10月28日上午,绍兴滨海 新区与广西壮族自治区防城港经济技术 开发区举行战略合作框架协议签订仪 员严钢,防城港市港口区委书记、经开区 管委会主任朱靓致辞并见证签约。

严钢代表滨海新区党工委、管委会 对朱靓一行的到来表示热烈欢迎,并简 要介绍了滨海新区相关情况。他说,今 年是滨海新区体制机制调整优化的开局 之年,新区认真贯彻落实上级重大战略 部署,锚定"大湾区强劲活跃增长极、产 城融合示范区"目标,坚持以招商引资、 开发建设为中心不动摇,主动担当作为、 奋力图强争先,经济社会发展取得显著 成效。希望双方以此次协议签订为契 机,推动资源共享,深化合作对接,加强 常态化沟通、项目化运作、多元化参与, 促进供需精准对接,推动各项合作落地 见效,共同开辟发展新领域新赛道、塑造

发展新动能新优势,为两地高质量发展 注入强劲动能。

朱靓说,防城港经开区位于我国大陆 海岸线西南端,南邻北部湾,是古代海上 丝绸之路的起点。经过多年发展,区域产 业基础雄厚,基础设施配套完善,目前已 形成钢铁、有色金属、粮油食品、绿色新材 料、能源和高端装备制造六大产业集群, 成为广西首个产值超2000亿元的产业园 区。希望两地今后能够建立起更加高效 务实的合作关系,充分发挥各自优势,实 现优势互补,精诚合作,带动相关产业高

根据协议,双方将在体制机制创新。 园区平台建设、管理经验、科技创新、招 商引资、人才培养、产业合作共建等方面 开展深层次、全领域、多渠道的交流合 作,共同培育发展现代优势产业集群,合 作共建特色产业园区,合力推动区域高

签约仪式前,双方还前往绍芯谷城市 客厅进行参观考察。

## 浙川一家亲 共铸山海情

#### 绍兴技师学院第四届东西部协作班开班

记者 赵婧赟 见习记者 董梦莹

本报讯 日前,绍兴技师学院第四 届东西部协作班正式开班。今年绍兴技 师学院又迎来了28名来自四川的新生, 据了解,在"蓝鹰工程"推动下,绍兴技师 学院自2020年招收首届东西部协作班以 来,已累计招收四川学生148名,组建了 4个企业定制冠名班,并为其中的学生提 供资助。首届44名学生已于今年6月毕 业,与我市多家企业签约,实现95%留浙

"绍兴技师学院来四川宣讲的时候,

'技能改变命运'这句话触动了我。"来自 四川马边彝族自治县的学生陈浩然说,他 说服了父母从普通高中转入职业中学, "在这里我不仅能学到技能,享受免除学

兴技师学院学习技能的共有9名学生。 近年来,绍兴技师学院积极探索校企 联动模式,与新疆、西藏、青海、四川地区 共10所学院开展校际结对,挂牌成立东 西部合作产业学院,助力东西协作"蓝鹰 工程",一方面为企业解决近年来的专业

技术人才"用工荒"问题,另一方面为促进

费等'五免'补助,毕业后还能留在浙江工

作。"今年,像陈浩然一样从马边中学来绍

西部学子就业打开渠道。

此外,绍兴技师学院创新实施"2+ 1.5+1.5"东西部协作高技能人才订单培 养机制,即2年学习公共基础和技能理 论,1.5年考取专业中级工、高级工技能等 级证书,1.5年工学结合赴企业开展轮岗 实践、岗位实习。学校已与四川省仪陇县 职业高级中学、四川马边彝族自治县碧桂 园职业中学、峨边彝族自治县职业高级中 学联合办学,合作专业扩大到数控、电子 信息、机器人等多个专业。并实行订单就 业,学生与企业双向选择,对口分配签约 就业协议,并落实"高薪留才",让更多学

生留绍工作。

"今年,新一届东西部协作班是浙江 捷昌线性驱动科技股份有限公司冠名班, 实行订单式联合培养,按照每名学生每学 年2.5万元左右的标准,由政府相关部门 和学校、企业共同承担,通过校地企三方 紧密合作,实现'入校即入企、毕业即就 业'。"绍兴技师学院相关负责人介绍。此 外,为让"小蓝鹰"尽快熟悉环境、安心学 习生活,绍兴技师学院还贴心为来绍的四 川学子在食堂安排家乡菜,组织赴校企合 作企业参观学习、赴鲁迅故里等绍兴景点

### 乐享丰收

日前,马山街道群贤社区开展"秋 收季节——好'柿'来啦"主题活动,让 小朋友们体会秋天丰收的快乐,感受独 有的秋日韵味。

> 见习记者 裘 真 通讯员 陶雨婷



一所小学坚持 18 年保护传承绍兴平湖调-

## 越郡南词"有后人

### 毎文脉・探寻

见习记者 裘 真 通讯员 马滢滢

"雁门关外雪花飞,出塞昭君马上 倚……"10月24日下午,位于马山街道 的袍江小学教育集团车恂如校区民乐 排演室内,传出阵阵悠扬婉转的曲调, 20余名平湖调班的学员们在老师的耐 心指引下,学唱绍兴平湖调。

袍小车恂如校区前身为原马山镇车家弄 小学和红江小学,至今已有90年历史。目前 该校区有7个教学班,共计235名学生。就是 这样一所"小"学校,已经在保护和传承非遗 曲艺——绍兴平湖调的路上坚持了18年。

#### 古越平调曲悠远

绍兴平湖调又称"越郡南词",简称"绍 兴平调",是流行于绍兴及其周边地区的一 种曲艺形式。鲁迅先生在为母亲操办六旬

寿诞时,在日记中留下"夜唱平湖调"的记载。 相传,绍兴平湖调始创于明代初叶,盛 于清初,具有文辞高雅、曲调优美、旋律丰富、 风格独特等特点,有较强的文学性、音乐性 和艺术性,是明清江南说唱艺术在绍兴的传 承。关于绍兴平湖调的起源,周作人根据山 阴吕善报《六红诗话》和叶腾骧《证谛山人杂 志》中有关越郡南词的记载,在《胡小二》一文 中指出:"案此所谓南词盖即越中之平调,又 称平湖调,或是从湖州传来者耶。"

绍兴平湖调往往采取坐唱形式,不论 参加演奏的人数多少,开口唱说的仅弹三 弦者一人,其余诸人助以乐器。据传,旧时 平湖调的演唱者及欣赏者多为达官显贵,



平湖调车恂如校区专场。

传唱范围较小,多少有些"曲高和寡",到了 20世纪40年代,平湖调逐渐走向衰落。

2006年,绍兴平湖调入选第一批国家 级非物质文化遗产名录,绍兴加大了对平 湖调的保护力度,这一逐渐被人遗忘的曲

#### 艺明珠才得以重视和保护。 孜孜不倦薪火传

随着人选非遗名录,绍兴平湖调逐渐 被更多人看到,在众多曲艺比赛中亦屡获 佳绩。但平湖调后继乏人的局面未得到 明显扭转。就在此时,原马山镇车恂如小 学邀请绍兴平湖调国家级传承人王玉英

来学校授课。 年过六旬的王玉英欣然接受了学校

的邀请,自此开始了风雨无阻的授课之 路。20多公里的路程,每次都要转2趟公 交车,乘车1个多小时才能到达。

开始授课时,王玉英也遇到不少麻 烦,年幼的孩童无法理解佶屈聱牙的唱 词,对于古朴的唱调常常只有3分钟热 度。为此,她苦心探索,在保留平湖调本 味的情况下,对说唱形式进行了创新,改 变以坐唱为主的传统,在少儿平湖调中增 添了一些动作表演。她还将晦涩的唱词 编成生动的故事,耐心地讲给孩子们听, 逐渐培养起孩子们的兴趣

一届又一届的"平湖调班"孩子们在 王玉英的教导下,也能穿着古装、手抱琵 琶,娴熟地演上一曲古雅的绍兴平湖调。

由王玉英重新创编的《昭君出塞》《春光

好》等曲目也广受好评。 2012年, 袍小车恂如校区被选定为绍兴 平湖调教学性传承基地。该校区后又被评 为浙江省优秀传统文化教育普及活动先进 集体、浙江省非物质文化遗产——绍兴平湖 调传承基地、浙江省艺术教育特色学校等。

#### 培育更多守"艺"人

为更好地将曲艺传承与学校教育相 结合,车恂如校区坚持将把平湖调教学融 入学校办学理念中,以"书山拾级、乐海泛 舟"为校训,以"美善相乐"作为学生发展 目标,将保护、传承非物质文化遗产打造 成为学校教育的一张"金名片"

在实际教学过程中,该校区根据学生 需求,整合了校本教材《古越平湖》。在每 周四下午的特色活动课上,孩子们学习平 湖调知识,学唱《春光好》《昭君出塞》《鉴 湖春晓》等传统曲目,创新演绎《红梅赞》 《回乡偶书》等著名篇目。

"除了日常教学,每年定期举行的迎新 音乐会、六一文艺汇演等演出活动中,都会 由专业老师和民乐队、平湖调传承班的学员 进行'汇报'演出。"袍小车恂如校区校长车峰 介绍道,近年来,该校区在原有平湖调工作 室、民乐排演室等基础上,在"莲青书场"中添 置了现代化的电子屏,打造学生们展示才艺 的舞台、欣赏曲艺的场所。今年暑假,在袍 江小学中心校的支持下,首家红领巾非遗馆 -绍兴平湖调展览馆已启动重新装修。

"学校将继续做好平湖调的传承、创 新和发展工作,在做好非物质文化遗产创 造性转化和创新性发展上下功夫,让全体 师生及家长享受到非物质文化遗产带来 的愉悦,让校园更加温馨和谐,让孩子们 更加快乐成长!"车峰说。

见习记者 陈嘉琦 通讯员 叶小芳 徐 玮

本报讯 近日,在斗门街道 马海工业社区党群服务中心二楼 教室内,最新一期的"工匠学堂" 吸引了12位居民现场学习藤筐 编织技艺。"'工匠学堂'是我们党 建品牌活动的重要内容,这样的 课堂基本每周开展一次。"马海工 业社区党支部副书记程莉萍告诉 记者,"工匠学堂"根据居民需要、 企业需求进行"点单式制菜",已 经开设了一批一线职工证书培 训、顶层管理企业家讲座等课程。

通过党建活动注入"惠民" 基因,将党建品牌的组织优势转 化为推进公共服务优质共享的 强劲动能,这是马海工业社区的 发展路子。今年5月,在党建引 领工业片区社会治理的新模式 下,马海工业社区党群服务中心 焕新启用。依托新场地,焕发新 活力,马海工业社区始终紧扣 一核三化五场景",推出了"奋 进马海·思想引领""汇通马海· 稳岗就业""增智马海·能力提 升""乐活马海·公共服务""心安 马海·权益维护"五大项目品牌, 围绕"工业社区"特色,持续开展 企业政策咨询、法律援助等帮扶 工作,优化了区域营商环境。

马海工业社区党建品牌建 设是滨海新区积极构筑基层党 建品牌矩阵的工作缩影之一。 近年来,新区还积极探索建设 "绍芯谷"党群服务中心、马山 海塘工业社区党群服务中心矩 阵,助力打造专业化集成服务供给体系。

今年以来,滨海新区不断强化党建引领,积极 打造"滨锋先行"党建品牌,构建"145"党建工作体 系,将党的政治优势、组织优势转化为产业经济创 新突破、提质增效的发展优势,推进机关党建与新 区建设融合互促、相辅相成。同时,新区鼓励各党 支部开展"一支部一特色"创建,目前支部党建已 涌现出"税海听潮""启袍线"等多个亮点。

在滨海新区袍投集团,以"领袍""融袍""研 袍""益袍""智袍"五大重点项目为核心的"启袍 线"党建品牌是一道靓丽风景线。此外,袍投集团 还通过同新区消防救援大队等单位开展多样化的 党建联建活动,凝聚党建工作合力,进一步发挥党 支部战斗堡垒作用。

"我们将持续激发党建工作活力,促进支部党建 品牌从'数量积累'向'质量提升'、从'点上出彩'向 '面上开花'转变,以高质量党建推动新区高质量发 展。"滨海新区管委会党群工作部有关负责人表示。

### 清风润童心 廉洁伴成长

沥海街道持续深化廉洁文化建设

见习记者 陈嘉琦 通讯员 陈杰慧

本报讯 日前,一场以"校地共建 崇清尚 "为主题的廉洁文化宣传活动在沥海街道华东 村监察联络站展开,活动邀请沥海街道中心幼儿 园沥东分园师生代表参加,在学龄前儿童心中播

下廉洁种子,让清廉意识延伸、浸润更多家庭。 培养廉洁美德,树牢清廉根基。从"公家的东 西丝毫不能沾"的王进喜,到"廉洁自律,不搞特殊 化"的焦裕禄,再到"核弹功勋,清廉一生"的邓稼 先……活动中,沥海街道纪工委副书记孙可炜为 在场小朋友讲述一个个鲜活的先辈形象。在廉洁 小知识问答中,小朋友争先答出好家风好家训的 含义和重要性。随后,师生一同观看廉洁短片《每

一次的选择》,接受廉洁文化熏陶。 "好家风好家训让大家更加深刻地理解了廉 洁理念,这样的'德育'课堂很有意义。"活动结束, 老师有感而发,表示今后将从自身出发、从教育着 手、从小事做起,充分发挥师者传道授业解惑的作

用,以身作则教导孩子们扣好清廉"纽扣"。 今年以来,沥海街道纪工委认真贯彻落实党的 二十届三中全会精神和清廉滨海建设各项部署要 求,高标准落实党风廉政建设有关工作,严肃开展重 要节假日正风肃纪检查,深入学校、村(居)、企业开 展警示教育活动,组织党员干部、村(居)监委主任参

观绍兴清廉馆等,推动了清廉文化人脑人心。 "廉洁文化建设不是一项孤立的工作,要与思 想道德教育、职业道德教育、社会公德教育等结合 起来。"沥海街道纪工委有关负责人表示,接下来 将不断创新、丰富廉洁文化建设的形式和内涵,增 强廉洁文化的吸引力、感染力和渗透力,推动廉洁 文化进村(居)、进企业、进校园,在全社会营造崇 廉倡廉的良好氛围。



日前,斗门街道组织开展第二期基层文化员 培训,30名村(居、社区)文化员走进浙东运河博 物馆,深入了解千年浙东运河文化故事,探寻水乡 见习记者 陈嘉琦 古城历史人文脉络。